

年味

古城,转一转

来大同过年,首选到古城中转一转,作为中国首批历史文化名城最具代表性的物质载体之一,大同古城已营造出浓浓的春节氛围,成为感受大同年味首选打卡地。

推荐先来东南邑旅游综合体。如果说传统的青砖黛瓦是中老年人的情怀选择,那么东南邑将古风与现代休闲文旅结合起来的气质最得年轻人中意。旅游综合体冠名“历史文化街区”,以大同历史上著名街巷为基础,打造出独属古城的文化味道。在这里,艺术与文化交融,现代与传统牵手,既有时尚感满满的艺术空间,也有古韵浓郁的传统景观和民居院落。

东南邑的入口,位于城东太平楼南。太平楼,与钟楼、鼓楼、魁星楼并称大同四大楼,分别立于古城四条大街的中心,旧时起到装饰街景、治安巡查的功用,每遇年节,还是士绅百姓祈福之所。从明代中叶起,大同城一直保留着“过大年登太平楼保太平”的传统。

由太平楼向南,不远即到李怀角,相传得名于唐末大同节度使李国昌、李克用父子。以前这条街的住户以读书人居多,我国著名的红学元老邓云乡曾在此生活过,他的文墨回忆中常见大同的温情时光。

东南邑向西,与鼓楼东、西街相连,这是大同古城内最具特色的传统古街,大戏台、关帝庙、纯阳宫及各种民宿、美食、创意工坊都集中在街道两边,古色古香的建筑与喜庆吉祥的红灯笼组成一幅幅别开生面的春节图景。手拿一串糖葫芦漫步其中,内心的欢愉真实而丰沛。

美食,尝一尝

来大同过年,品尝美食是必须的。地处民族融合核心区域的大同,集纳南北饮食精华,味美量足特色鲜,百分百令人难忘。

春节的餐桌上首推火锅。大同火锅概分两大类,一类是传统的铜锅涮肉,二类是什锦锅。前者与北方美食涮羊肉大同小异,后者则是本地堪称非物质文化遗产级的存在。相传大同什锦锅出自明代王府。明初,为进一步加强北方边镇守卫力量,明太祖朱元璋派三十子朱桂驻藩大同,敕封代王。天寒地冻的自然条件让代王和将士们深感不适,尤其是饮食的单一,让人更加难以适应。为了改善大家生活,代王府的厨师想到将



东南邑夜景



戏韵动平城



长城博物馆

春回大地,万象更新。不知不觉,2024年新春佳节已来到身边。这个春节您打算怎么过?如果暂时没有计划,我们在这里推荐来大同吧,感受这里独有的年味,体会这里精彩的年俗,品味历史与文化积淀出的厚重精彩的大同年。



太平楼

红火,瞧一瞧

来大同过年,红火很值得一看。“红火”,本地人对春节民间庆祝活动的统称,南方称社火。大同的红火常配合“闹”字,称为闹红火,属春节期间民俗活动的重头戏,可谓全城准备、全城参与。

红火的表演者来自城乡厂矿各行各业,他们是普通的大同人,平凡的劳动者,在阖家欢乐的喜庆春节里披红挂绿,组成一个又一个技艺高超的表演队,把欢乐吉祥带到人们身边,也让大同城乡遍布浓浓春意。

根据往年的春节活动安排,大同城的闹红火集中在正月十五元宵节前,届时,一队队的高跷、旱船、彩车、舞龙灯轮番登场,与市民游客亲密接触。高跷队伍

中,最热闹的要数西游记团队组合,活泼灵俐的孙悟空抓耳挠腮、大肚富态的二师兄憨态可掬,还有沉稳持重的唐三藏与沙和尚,常做出让人意想不到的欢快举动,引来笑声阵阵。

挠阁出场最是震撼,它被誉为“空中的舞蹈”,据说在大同已有三四百年历史。清《大同县志·风土》记载:“至其奉帝君神像,随架戏遍历街衢”。这里的架戏就是挠阁的前身。表演挠阁,需大人和孩子共同配合方能完成。先挑一壮汉,上身固定好支架,再把两个漂亮的小演员放到架子顶端。行动起来后,下面的大人根据锣鼓节奏摆动身形,上方的孩童随之挥舞衣袖,场面十分热烈。

大戏,看一看

那首民谣来记得吗?“过大年,唱大戏,小妞妞也要去。问声妞妞什么戏,热闹闹团圆戏。”来大同过年,大戏不容错过的。在2024年的春节文艺活动节目单里,戏曲占比很大,您可以挑一出自己感兴趣的。

清康熙年间,政府开放长城边禁,允许商人凭官府票凭外出草原货运行商,作为长城曾经最大的边镇之一,大同城华丽转身,变成南北商贾汇聚的贸易口岸和物资集散中心。来自各地的商人把物资带到大同,也带来各自家乡的文化艺术,慰解乡愁的同时,无形中为大同留下众多风采独具、魅力独特的戏曲传承。

选择一两个剧种介绍,推荐必看。要

孩儿,又称咳咳腔,被专家誉为“戏剧史上的活化石”是以曲牌名命名的戏曲剧种,它吸收南罗腔和吹腔等古典曲调,旋律欢快活泼,婉转高亢,特别具有艺术感染力。友情提示,欣赏孩儿,一定要留意后嗓发音,演员的声音从喉咙后面发来,初听可能不习惯,但越听越上头。

北路梆子,又名“上路戏”,与蒲州梆子、中路梆子、上党梆子合称“山西四大梆子”。北路梆子的唱腔以高亢激越、淋漓酣畅、稳健粗犷著称,用时下网络用语评价,特别给力,尤其是武戏,当板鼓、铙钹、手锣、梆子、战鼓、堂鼓、碰铃、小音锣等一众乐器铿锵齐鸣,顿时把观众内心的豪情点燃,元气满满。

博物馆,逛一逛

来大同过年,若想品味这座城的文化底蕴,那就留点时间交给博物馆吧,静静地徜徉于岁月长河,亲近文化大同的精彩。

第一站,大同市博物馆。这里收录着大同从远古到明清的发展印记。千万年前,大同地区是一片汪洋,学界称之为大同湖,温暖的气候与得天独厚的自然条件,使大同湖成为孕育生命的摇篮,博物馆第一单元“大同恐龙”将当时的天地活力全景呈现。第二单元“沧桑代地”,讲述大同作为历史上中原王朝北疆与草原游牧势力南缘的中心点,风云际会间留下的珍贵史记与遗存。“代”,简单的称谓背后,是赵武灵王胡服骑射的雄才大略,是拓跋鲜卑建都平城的刚劲步伐,是隋唐五代民族大融合的波澜壮阔。

公元398年,北魏道武帝拓跋珪迁都平城。即今天大同,开启大同历史上的高光时刻,至太和十八年(494)孝文帝迁都洛阳,平城作为魏都97年,期间成为享誉中外的国际化大都市,留存下大量丰富精美的文化艺术瑰宝。第三单元“魏都平城”择精华布展,带领游客领略繁华富有的平城气象。第四单元定为“明清重镇”,有对《明朝那些事儿》感兴趣的同龄,不妨作好标记来此画个重点。

近年来,大同市积极推进“文化大同”建设,内容丰富、品位突出的博物馆陆续亮相,除市博外,大同煤炭博物馆、北朝博物馆、辽金元民族融合博物馆、大同长城博物馆都值得一游。

文/图 温鹏毅